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Cercetări în arhivele din Republica Socialistă 
Cehoslovacă ş1 Republica Democrată Germană 

In cursul lunilor august şi septem
brie 1984, am efectuat cercetări la 
Praga, Dresda şi Halle, urmărind in
troducerea unor izvoare inedite sau 
parţial cunoscute în circuitul istorio
grafiei româneşti. 

La Praga, cercetările privind ecoul 
răscoalei populare din 178<! au dus la 
readucerea în actualitate a mai mut-· 
tor periodice cu însemnate relatări 
despre eveniment. Unicul periodic con
temporan de limba cehă .,Prazke 
Czeske Nowiny", apărut în anul 1784 
şi care se găse~te la Pamatnik Norod
niho Pisemnictvi Strahovska Kni
hovna, şi-a informat cititorii despre 
răscoala românească în numărul său 
din 25 decembrie. Din presa de limbă 
germană merită atenţie gazetele „Pra
ger Interessanten Nachrichten" păs
trate la Statna' Knihovna C.S.R. si 
,.Prager Oberpostamtszeitung" aflat i'a 
Archiv Hlavniko Mesta Prahy avînd 
informaţii mai abundente. 

Din relatările acestor gazete reiese 
că răscoala a fost generată de povara 
rentei feudale pretinsă de nobilime, 
ca şi de refuzul autorităţilor de a da 
curs încorporării ţăranilor în sistemul 
grăniceresc. Ziarul de limbă cehă a 
subliniat că „poporul răsculat a jurat 
ca întreaga nobilime din Transilvania 
să fie trecută prin fier şi foc'· şi a 
dat amănunte cu privire la aria răs
coalei, acţiunile mai importante şi re
presaliile autorităţilor. ln gazetele de 
limbă germană găsim relatări despre 
situaţia ce s-a conturat după înăbuşi
rea răscoalei. De remarcat că într-un 
articol din .,Pra ger Oberpostamtszei t
ung" din 1 februarie 1785, erau liniş
tite păturile avute din Boemia alar
mate de zvonul eliberării iminente a 
lui Horea. 

Cercetările pe care le-am realizat la 
secţia de manuscrise de la Statna 
Knihovna C.S.R. mi-au dat posibili
tatea să studiez un număr de „avis1", 
unele la sediu, altele în fondul Lob
kowitz din Roudnice. De o imp_ortanţă 
majoră se dovedesc a fi cele redac
tate în limba cehă, referitoare la pe-

rioada glorioasă a lui Mihai Viteazul. 
Astfel, imprimatul avînd incipit : ,,Z. 
Strany Nowiny Kterez", tipărit în 
1594, în oraşul vechi, de Mikulas 
Ksstrosa, vesteşte pe o pagină alianţa 
Ţării Române~ti, a Moldovei şi Tran
silvaniei cu Liga Sfîntă (Roud. III 
l.b.12 prev.). O altă publicaţie intitu
lată : ,,O Porazce Tatarii ... ", datată 
28 ianuarie 1595 şi tipărită în acelaşi 
loc de Daniel Sedecankeho, redă pe 
patru pagini informaţii cu privire 1-'l 
luptele purtate de Ţările Române îm
potriva turcilor şi tătarilor (Roud. III. 
I. b. 12/26). Imprimatul realizat în 
1595 de Burnham Walda, în oraşul 
vechi din Praga, intitulat „Nowiny 
PrawdiwP ... ", comunică mai multe vic
torii creştine printre care şi pe cea 
de la Lipova. (Roud. III I. b. 12/32). 
In anul 1598 a apărut „Nowiny Praw
diwe o welikych hroznych ... ". Partea 
a doua a acestei publicaţii relatează 
asediul turcilor asupra Oradei. Ma
terialul a fost tipărit pe patru pagini 
de Woldrich Walda tot în oraşul vechi 
din Praga. (Roud. III. I. b. 12/52). 

In sfîrşit, amintim publicaţia „No
winy z Uher ... ", apărută în 1599 cu 
acelaşi loc de editare, pe patru foi, 
îngrijită de Daniel Sedecanskeho El 
relatează, printre altele, curajoasa· ac
ţiune a domnitorului Mihai Viteazul. 
care a cucerit „întreaga" Transilvanie 
(Roud. III. I. b. 12/56). 

Muzeul popular deţine vaste fonduri 
arhivistice şi bibliografice. In compar
timentul manuscriselor latine atenţia 
ne-a fost reţinută de „Summarium 
cadastrale Regni Hungariae", întocmit 
în două faze, în 1783 (cota XVII. A, 8) 
şi în 1793 (cota XVII. A. 19). Docu
mentul conţine date pentru comitatele 
din Banat, Crişana şi Maramureş. In 
anul 1800, s-au întocmit 41 diagrame 
cuprinzînd repartizarea armatei J-,_abs
burgice în imperiu, inclusiv în Tran
silvania şi Bucovina (cota XVII B. :n. 
Pină în prezent cercetătorii din pa

tria noastră au făcut cunoştinţă cu 
fondul de manuscrise slave ce se gă-
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sesc in colecţia muzeului, mai ales cu 
Sbornicul din secolul al XV-lea de 
Ia Hodoş (cota IX F. 9). In realitate 
numărul manuscriselor slavo-române 
este mult mai mare. In viitor 
trebuie cercetate manuscrisele IX. D. 
10/5 (sec. XIX), 14, 4 F. 12 (sec. XVIII), 
20, S.11. (sec. XVI), F.26 S.III. (sec. 
XVI) etc. Menţionăm că atit pentru 
cercetarea colecţiei latine, cit şi pen
tru investigarea celei slave există ca
taloage întocmite de F. M. Bartos, res
pectiv, I. Iasica şi I. V. Vais. 

Am remarcat tot aici bogata colec
ţie de „avisi" între care am găsit două 
imprimate, primul avînd incipit ,.No
winy Bukarestu" (cota 32 D.20, prev. 
15), iar al doilea „Nowiny... Terge
viştu ... " (32 D.20 prev.). referitoare la 
victoriile repurtate de Mihai Viteazul. 

Alte două avisi, sub cotele 27 E.-t:l 
şi 17.C.1, se referă la asediul din 1716 
asupra Timişoarei,. eveniment pe care 
istoriografia îl socoteşte de impor
tanţă europeană. 

La Muzeul evreiesc de stat am găsit 
izvoare ebraice referitoare la istoria 
românilor. Cronica lui David Gans, 
intitulată „Zemach David" cuprinde 
date de la „facerea lumii" pînă în 
anul 1592. A ·fost studiată de noi pînă 
la sfîrşitul secolului al XV-lea. Tot 
în acest izvor sînt referiri la luptele 
antiotomane purtate de Iancu de Hu
nedoara. Cronica redactată de los~f 
ben Iosua Hakohen (1496-1575), inti
tulată „Emek Habacha", relatează eve
nimentele pînă în anul 1575. In oar
tea studiată de noi am găsit referiri 
la un atac otoman împotriva Ţării 
Româneşti pe care autorul îl fixează 
în anul 1373, dar care în realitate s-a 
produs în anul 1374. Cronica cuprinde 
informaţii referitoare la bătălia cru
ciaţilor cu otomanii, la Nicopole, în 
1396, şi la luptele antiotomane con
duse de Iancu de Hunedoara. 

In Republica Democrată Germană, 
la Dresda, cercetările noastre au în
ceput cu depistarea periodicelor care 
au relatat ştiri privind răscoala din 
Transilvania, din 1784, condusă de 
Horea, Cloşca şi Crişan. La Săchische 
Landesbibliothek am descoperit gaze
tele „Leipziger Zeitungen" (1785), 
.,Săchisch~ Postilion" din oraşul Lobau 
(1785) şi ,.Budissinische Wochentliche 
Nachrichten" din Bautzen (1785), Cele 
trei gazete subliniază în general ca
racterul antifeudal şi românesc al 
răscoalei. Intr-un articol publicat la 
4 ianuarie 1785, ,,Leipziger Zeitungen" 
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preciza chiar că roman11 nu vor să 
recunoască nici un fel de „domnie" şi 
,,ei vor să trăiască cu totul liberi". 

Amintita bibliotecă dispune de un 
important fond cartografic compus din 
vreo 30.000 piese. Printre hărţile de 
interes pentru noi un număr dintre 
ele sînt cunoscute. Amintim harta lui 
I. B. Homann „Principatus Transilva
nae", lucrările lui Lazius ediţia Ant
werpen din 1570, Sambucus - ibidem, 
1571, Mercator ediţia Duisburg 1589. 
La fel, este prezentă în mai multe 
ediţii harta lui Ortelius „Daciarum 
Moesiarumque vetus descriptio" etc. 

Dintre hărţile necunoscute sau pu
ţin cunoscute, cuprinzînd şi Ţările 
Române, amintim harta editată de 
L. Franck pe la 1620, avînd format 
284 X 387 cm (,.Abriss ... ", cota A 
18.450). In 1624 apare la Amsterdam 
lucrarea lui I. C. Vischer cu subiect 
asemănător, la scara : 1 : 235 OOO, cu 
formatul 320 X 5:l6 cm. Ea este re
editată în anii 16:34, 1635 şi 1664 şi 
cunoscută sub numele „Vera Deli
neatio ... ", avînd cota A IO 862. In 16fi4 
se tipăreşte harta desenată de W. 
Phann şi editată de I. Hofmann la 
Niirnberg în format 412 X 1 071 cm 
(cota A 10 876). 

Operaţiile militare din sud-estul 
european la · sfirşitul secolului al 
XVII-iea, au prilejuit numeroase lu
crări cartografice. Harta lui loannes 
Ram, realizată la sfîrşitul secolului la 
Amsterdam pe formatul 467 X 556 cm 
la scara 1 : 104 mii, cuprinde numai 
regiunile vestice locuite de români 
(cota A. 10 914). Intregul spaţiu româ
nesc, Ungaria şi peninsula Balcanică 
pot fi văzute pe harta contemporană 
multiplica,tă de I. Vogel la scara cca. 
1 : 5 OOO OOO, în format 173 X 27:1 cm 
(cota A. 10 922). Unele părţi ale teri
toriului românesc pot fi văzute de 
asemenea pe harta lui C. P. Busch 
(scara 1 : 2 600 OOO, format 239 X 310 
cm, cota A 10 920) şi a lui Merian 
Matheus (scara 1 : 2 500 OOO, format 
255 X 309 cm, cota A 10 869). Ambele 
sînt tipărite la Frankfurt am Main in 
1696. Apar şi hărţi de detaliu, ca de 
pildă aceea a cetăţii Satu Mare (for
mat 476 X 337 cm, cota A. 10 981). 

Asediul Timişoarei din 1716 a dus 
de asemenea la elaborarea multor 
hărţi. Remarcăm o hartă manuscris a 
Timişoarei în format 480 X 585 cm 
(cota 10 991) care probabil a fost în 
dotarea unui comandant de la locul 
desfăşurării operaţiunilor. 

Hărţile tipărite în această perioadă, 
mai ales cele publicate la Viena, Re-
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gensburg şi Ausburg (cotele A. 10 984-
85, 10 987-90, B. 1173), refle~tă per
fecţionarea cartografiei şi a mijloace
lor de imprimare. 

Dint1·e hărţile timpului ce cuprind 
tot Banatul reţin atenţia lucrarea Jui 
Muller, realizată în anul 1715 la 
Amsterdam, la scara 1 : 800 OOO în for
mat 441 X 560 cm, cea editată de 
E.A.I. Feissechers la Ni.irnberg în 
1716 şi cea a lui G. Kuelen, tipărită la 
Amsterdam, la scara 1 : 415 OOO şi are 
formatul 462 X 564 cm (cotele A. 
10 934, 10 992. 18 017). Dintre hărţile
detaliu se evidenţiază imaginea Orşo
vei de G. Bodenehr (cota A. 10 994). 

La secţia de manuscrise ne-am în
dreptat atenţia asupra a două registre 
turce~ti in care sînt inserate docu
mente emanate de la instituţiile cen
trale de stat otomane şi în mare parte 
adresate autorităţilor locale din Banat 
şi Crişana (nr. 372. 387). Ele provm 
probabil din captură de război şi se 
referă îndeosebi la anii 1660-80. Din 
instrumentele ştiinţifice ce ne-au stat 
la dispoziţie am putut afla că aceste 
registre conţin documente care relevă 
probleme referitoare la organizarea 
paşalîcului Oradea, împărţirea feude
lor în zonă, repararea cetăţilor cuce
rite şi aprovizionarea lor (de exem
plu Ineu!), ridicarea unei fortăreţe la 
Batir etc. Alte documente oglindesc 
delimitarea graniţelor dintre Transil
vania. şi sangeacul de la Ineu, măsuri 
pentru autorizarea .tirgurilor din Arad 
care se ţineau de două ori pe an, 
dreptul raialelor colonizate în acelaşi 

oraş de a cultiva mai departe pămîn
turile din satele locuite anterior etc. 

Un număr de documente se referă 

la participarea Ţării Româneşti şi 

Moldovei la operaţiile militare ce s-au 
desfăşurat în Transilvania în 1661 şi 

1663. Alte două documente amintesc 
de un mitropolit din Timişoara şi per
ceperea drepturilor .băneşti ale patri
arhului din Ipek în „Vlaşca" (Banat) 
in 1680. Aceste documente dovedesc 
continuitatea organelor bisericeşti în
tr-o perioadă despre care se credea că 
n.1 sînt documente pentru atestarea 
existenţei lor. 
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Tot în această secţie gas1m şi o co
pie a scrisorii principelui Gabriel Be
thlen scrisă la Oradea la 29 ianuarie 
1626, adresată electorului de Bran
denburg. 

Credem că ar fi nimerită reluarea 
problemei albumului ce cuprinde ima
ginile steagurilor capturate la 3 au
gust 1601, la Gorăslău, de Mihai 
Viteazul si Gheorghe Basta, ele oglin
dind reaiităţi social-politice contem
porane. 

In cursul călătoriei noastre în or.:
sul Halle am identificat două gazete 
care aduc informatii referitoare Ia 
răscoala populară din 1784. ,.Ham
burgischen Correspondenten" (1784-
85) se găseşte la Universitats und 
Landesbibliothek Sachsen-Anhalt 
şi „Hăllische Zeitung" (1784) la biblio
teca principală de la Franckerschen 
Stiftungen. Este interesant de remar
cat că „Ha1lische Zeitung", la 28 d~
cembrie 17!14, considera printre cau
zele răscoalei faptul că nobilii s-au 
purtat cu ţăranii de „parcă ar fi fost 
sclavii lor". Gazeta de Hamburg, la 
12 ianuarie 1784, preciza că publicul se 
interesează mai mult de evenimentele 
din Transilvania decit de conflictul 
habsburgilor cu Olanda, deşi acesta 
ameninţa să ducă la izbucnirea unei 
conflagraţii europene. 

Am căutat să identificăm şi mate
rialele de interes pentru ţara noastră 
în biblioteca de odinioară a studenţi
lor din Ungaria şi Transilvania, ac
tualmente în cea mai mare parte 
transferată la Institutul finno-ugristik 
din Berlin. Potrivit cataloagelor, ea 
cuprinde un manuscris al lucrării lui 
Baltasar Walther care se referă la 
Mihai Viteazul (nr. 45), o scrisoare 
adresată unui bărbat român nenomi
nalizat (nr. 36), precum şi tipăritura 
dedicată apărătorilor Oradei în lup
tele din 1598, imprimată la Rostock 
(nr. 44). Găsim şi exemplare din legile 
transilvane etc. 

In tot cazul, atit la Praga, cit 'şi în, 
cele două oraşe germane vizitate de 
noi, nici pe departe nu am putut epu
iza informaţia cu privire la izvoarele 
care ne interesează pentru aprofun
darea istoriei României. 

EUGEN GLO'CK 
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Manifestări stiintifice . . 

• INTERNATIONALE 

In perioada 27-29 martie 1985 s-a 
desfăşurat la Moşcova Conferinţa 
unională ştiinţifico-practică a arhi
vistilor sovietici cu tema „Probleme 
actuale ale perfecţionării activităţii 
arhivistice în condiţiile societăţii so
cialiste dezvoltate". Ca urmare a in

vitatiilor făcute de Directia Generală 
a Arhivelor Statului de pP. lingă Con
siliul de Miniştri al U.R.S.S., la lu
crările conferintei au sosit delegaţii 
din R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslova
cia, Republica Cuba, R. D. Germană, 
R. P. Polonă, R. P. Ungară. Dt>legaţia 
R. S. Român'ia condusă de Vasile 
Moise directorul general al Arhivelor 
Statuiui, a pariticipat cu acest prilej 
atit la lucrările Conferinţei, cit ~i la 
un util schimb de experienţă. Intre 
cei 300 de participanţi la şedinţele 
plenare şi 500 delegaţi la lucrările pe 
secţii „ au fost prezenţi şi reprezen
tanţii altor instituţii din Moscova -
Academia de ştiinţe a URSS, muzee, 
biblioteci. ministere etc. 

Lucrările în plen au sintetizat 
concluziile şi au stabilit sarcinile de 
viitor pentru fiecare domeniu de ac
tivitate al arhiviştilor sovietici. 

In afara participării la şedin
tele de lucru delegaţia română a vi
iitat Centrul de calcul şi laboratorul 
de restaurare ale Direcţiei Generale 
a Arhivelor Statului din U.R.S.S„ 
precum şi Arhiva Centrală de stat. a 
Armatei Sovietice. Impresionante srnt 
realizările pentru regăsirea documen
telor pe două teme implementate : 
1. Documentele referitoare la Marea 

* Secţiile au dezbătut : I. Arhi
vele Sovietice în întimpinarea celei de 
a 40-a aniversări a victoriei poporului 
sovietic în Marele Război de Apărare 
a Patriei 1941-1945 ; II. Problemele 
teoretice ale arhivisticii, arheologiei şi 
documentologiei ; III. Problemele asi
gurării păstrării documentelor Fon
dului Arhivistic de Stat al U.R.S.S. ; 
IV. Problemele completării Fondului 
Arhivistic de Stat al U.R.S.S. şi ale 
păstzrării documentelor de către insti
tuţii : V. Problemele folosirii şi pu
blicării documentelor Fondului Arhi
vistic de Stat al U.R.S.S. : VI. Proble
mele pregătirii şi perfecţionării cali
ficării cadrelor care lucrează în sis-
temul arhivelor. · 
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Revoluţie Socialistă din Octombrie; 
2. Documente pe teme de arhitectură, 
pentru restaurarea monumentelor 
şi clădirilor vechi. Interesante s-au 
dovedit a fi metodeţe de restaurare 
a fotografiilor şi documentelor dete
riorate şi realizarea unor imaguu 
clare prin acest proces, scoaterea la 
iveală a textului iniţial de pe supor
tul unui palimpsest cu ajutorul cal
culatorului. activităţile laboratorului 
de miorofotocopiere şi restaurare a 

documentelor, precum şi prezenta
rea tipurilor de rafturi speciale pen
tru păstrarea cutiilor cu microfilme 
ale fondului de asigurare. 

La Arhiva Centrală de Stat a 
Armatei Sovietice delegaţi.a noastră 
s-a documentat asupra instalaţiei de 
aer condiţionat pentru depozite şi des
pre sistemul de pază contra incen
diilor. 
După încheierea conferinţei de

legaţii au participat la vernisajul ex
poziţiei documentare a Arhivelor 
U.R.S.S. închinată celei de a 40-a ani
versări a victoriei asupra fascismului. 
Expoziţia a cuprins şi fotodocumen
tele trimise de tările socialiste pen
tru a ilustra participarea naţiunilor 
lor la victoria asupra fascismului. 

GABRIELA MARAŞOIU 

ilţ, 

Intre 26 si 30 martie 1985 a 
avut loc la Leningrad şedinţa ordi
nară de lucru a Comisiei de manu
scrise aflate sub patronajul Centru
lui internaţional de informaţii asu
pra surselor istorice balcanice şi me
diteraneene (CIBAL) precum şi o 
Conferinţă pe tema „Sisteme de de
scriere a monumentelor livre~ti me
dievale. Surse narative asupra isto
riei şi culturii popoarelor balcanice". 

Au participat specialişti din Aus
tria Bulgaria, Grecia, R. D. Ger
ma~ă Italia, Olanda, România, Spania, 
S.U.A. şi U.R.S.S. Ambele manifestări 
au fost organizate de Se~retariRtul 
CIBAL împreună cu Comitetul Naţio
nal al Istoricilor din U.R.S.S. şi cu 
Institutul de Studii Orientale al Aca
demiei de Ştiinţe din U.R.S.S., secţia 

Leningrad. 
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Şedinţa Comisiei a fost axată 
pe două aspecte principale şi anume : 
darea de seamă asupra activităţii de
pu5e în perioada 1982-1985 şi discu
tarea proiectului de plan pentru 
1986-1988. 

In intervalul cuprins între 1982 
şi 1985 activitatea Comisiei a fost 
orientată spre pregătirea materialu
lui necesar pentru redactarea, îr,itr-o 
etapă . viitoare, a unui „Catalog ge
neral al monumentelor narative re
feritoare la isto1ţa şi cultura popoa
relor balcanice". In această primă 
etapă pregătitoare s-a acţionat în ur
mătoarele direcţii : descrieri concrete 
ale unor manuscrise sau colectii de 
manuscrise, pregătirea unor cataloage 
zonale, alcătuirea bibliografiei refe
ritoare la descrierile de manuscrise, 
fixarea normelor-tip şi a terminolo
giei unice pe baza cărora să se treacă 
la redactarea Catalogului. In darea 
de seamă prezenta,tă se recunoaşte că 
termenele de apariţie a lucrărilor au 
fost fixate cu „optimism" şi că o 
parte dintre ele trebuie reportate eta
pei următoare. A rămas în stadiul de 
intenţie şi iniţiativa de catalogare a 
surselor vechi neslave referitoare la 
istoria şi cultura popoarelor balca
nice : armene, g['eceşti, latineşti. 

In paralel, activitatea metodică 
de formare a unor tineri specialişti 
s-a concretizat prin ţinerea, în au
gust 1984 la Sofia, a celui de al II-lea 
Seminar de paleografie şi diplomatică 
slavă şi a unei Conferinţe consacrate 
problemelor speciale ridicate de orna
mentarea manuscriselor. 

Proiectul de plan pentru pe
rioada următoare (1986-1988) îşi 

propune: 

- continuarea lucrului în vede
rea alcătuirii unui inventar preli
minar al surselor referi;toare la isto
ria şi cultura popoarelor balcanice. 
Concretizarea urmează să se facă în 
două etape : inventarul manuscrise
lor slave scrise în zona balcanică 

pînă la sfîr!iitul secolului XV şi in
ventarul manu,;crisclor slave de pro
venienţă balcanică şi extra-balcanică 

conţinînd informaţii referi,toare la 
cultura balcanică scrise pînă la sfir
şitul secolului XIII ; 

- definitivarea proiectului pen-
tru inventarierea manm;criselor ne
slave referitoare la istoria şi cultura 
balcanică; 
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- definitivarea cataloagelor zo-
nale aflate în lucru (Polonia, Ung,1-

ria, Muntele Athos) ; 
- publicarea bibliografiei gene-

rale şi prelucrarea ei pentru cal
culator; 

- publicarea unor lucrări .;_Je 
teme strict delimitate (album de fili
grane, liste de copişti, descr.ieri de 
manuscrise ş.a.) menite să ofere ma
terialul concret necesar în redactarea 
Catalogului general ; 

- organizarea celui de al III-
lea Seminar de paleografie şi diplo
ma,tică slavă şi a unei Conferinţe 
ştiinţifice consacrate de asemenea unei 
teme particulare ; 

- introducerea pe calculator a 
informaţiei acumula.te, sarcma ce ur
mează să fie rezolvată de Secretaria
tul CIBAL în colaborare cu ţările 
membre ale Comisiei. 

In ceea ce priveşte Conferinţa 
~tiinţifică care a avut loc , în conti
nuarea lucrărilor Comisiei, aceasta a 
reunit comunicări referitoare la : de
scrierea manuscriselor de origine bal
canică în cataloagele generale ale ma
nuscriselor slave şi ruse din U.R.S.S., 
unele rezultate şi probleme ale stu
dierii surselor balcano-slave din sec. 
XIII-XIV (R. F. Germania), acti
vitatea Comisiei arheografice di:1 
Bulgaria în vederea catalogării 
şi descrierii manuscriselor slave 
(Bulgaria), probleme şi metode 
de descriere a unor manuscrise slave 
şi slavo-române din colecţii bucures
tene (România), preluorarea informa
ţiei bibliografice în vederea înscrierii 
pe calculator (Italia), documente nara
rative armene asupra istoriei şi cul
turii balcanice aflate la Viena, Vene
ţia şi Ierusalim (Bulgaria), microfil
marea manuscriselor de la Hilandar ~' 
editarea lor (Statele Unite), surse oto
mane medievale asupra istoriei bal
canice (Austria), studii moderne asu
pra monumentelor livreşti medievalP 
armene (Uniunea Sovietică), relaţii 

rm;o-balcanice într-un Cronograf din 
timpul lui Ivan cel Groaznic (Uniu
nea Sovietică), rolul arhivelor în păs
trarea şi folosirea surselor istorice 
(Spania). 

Atît lucrările Comisiei de ma
nuscrise cit şi cele ale Conferinţei 

s-au desfăşurat sub semnul bunei în
ţelegeri şi al unei rodnice colaborări 

ştiinţifice internaţionale. 

OLIMPIA GUŢU 
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• INTERN}: 

în cinstea zilei de 9 Mai. Dil'ec
tia Generală a Arhivelor Statului a 
organizat la 25 aprilie 1983 Sunpozi,,
nul „Aniversarea a 40 de ani de la 
vicloria asupra fa.seismului şi săl'b~t
torirea Zilei Independenţei României", 
care a reunit numeroşi 1slonci, arhi
vişti, activişti şi reprezentanţi ,ii 
presei. Cu acesţ prilej au fost eviden
ţiate pe baza izvoarelor documentare 
pagini de eroism ale numeroaselor ge
neratii care s-au manifestat în diverse 
impr~jurări ca apărători de neclintit ai 
gliei strămoşe~ti. 
Porticipanţilor la acest sin,p0z\0n. 

atit prin cuvîntul introductiv rostit de 
<lirectorul general al Arhivelor Statu
lui, Vasile IV!oise, cit şi prin comuni
ccirile susţinute le-au fo5t pn·zenta~•:'! 
a5pecte relevante. 

Pe această cale s-a adus o înaltă 
cinstire eroilor neamului, tuturor celor 
eare a:cţionînd cu vitejie pe cîmpul de 
luptă au pecetluit independenţa Ro
mâniei. 

illenţionînd in continuare temele 
abordate, facem precizarea di, în an
~,!mblu. ele au avut ca principal obiec:
tiv ilustrarea luptei poporului romfm 
pentru apărarea patriei, a libertăţii, 
unităţii ~i independenţei. Comuni
cările au fost prezentate de Va
.sile Păsăilă de la Academia .. Şte
fan Gheorghiu" : Lupta pentru 
independenţă .~i unitate naţionnlă. 
pennanen/.ă a istoriei ·poporu1:il 
Tomân ; Ioan Talpeş de la Cen
trul de studii şi cercctari de isto
rie militară : Contribuţia României la 
înfrîngerea Germaniei hitleriste. Carac
teristici şi particularităţi ale efortu
lui militar românesc ; Teodor Bucm de 
la D.G.A.S. : Actul de la 23 A119ust 
1944. şi angajarea României în războiul 
antihitlerist reflectată într-un raport 
militar german ; Eiena Glworp;he de ln 
D.G.A.S. : Politica eJ:ternă a României 
în perioada 23 August 1944 - 9 mai 
1945. Opţiuni şi condiţionări : !1oclir,i 
Mu1ietoiu şi Silvia Vătafu Găitan de 
la D.G.A.S. : Contribuţia tineretului pa
triei noastre la lupta rmtifascistii, par
ticiparea sa la războiul antihitlerist; 
Maria Pîrvule.5CU de la D.G.A.S. : Par
tidul Comunist Român - conducătorul 
operei de edificare socialistă a ţării, 
de împlinire a idealurilor poporului 
român de prosperitate, libertate şi in
dependenţă naţională. 

Cu acest prilej part.ic1p:mţilor 
lC'-a fost oferită posibilitatea de a se 
reîntilni cu lucrări editoriale reunit" 
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într-o expoziţie ce a ilustrat preocupa
rea istoriografiei român~ti pentru mo
mentele aniversate. 

VIRGILIU Z. TEODORESCU 

In sala polivalentă a Muzeului ju
deţean Botoşani, în ziua de 5 martie 
1985, s-au desfăşurat lucrările simpo
zionului „40 de ani de la instaura
rea primului guvern democrat din is
toria României''. Organizată, in cola
boral'e, de Filiala Arhivelor ::itatu!ui 
Botoşani şi Consiliului judeţea11 de 
educaţie politică şi cultură sncialistă 
Botoşani, reuni unea a beneficiat de 
participarea arhiviştilor, muzcogl':ifi
lor, cadrelor didactice, a repre;:en
tanţilor ziarului local ,,Clopolul'', a 
activiştilol' din diferite domenii c.le ,ic
tivitate. In cuvintul de deslhidere, 
Mihail Bodoaşcă - secretar cu pro
blemele organizatorice la Comitetul 
judeţean P.C.R. Botoşani -, vorbind 
despre semnificaţi a istorică a instau
rării primului guvern democrat din 
istoria Român iei, a subliniat realiză
rile din diferite domenii de activitate 
obţinute de judeţ, cu precădere în ul
timii 20 de ani. 
Comunicările susţinute de Virgiliu 

Teodorescu şi Lidia Brânce:anu de la 
Direcţia Generala a Arhivelm Statu
lui, Totul pentru front, totul pentru 
victorie - imperativ al momentelor 
premergătoare actului de la 6 J'vlC!.rti<! 
1945 şi. respectiv, Actul istoric 
de la 6 Martie 1945 oglindlt în 
fondurile arhivistice de la Direcţia 
Arhivelor Centrale, au reliefat rolul 
pe care l-a avut Partidul Comunist 
Român în schimbarea structurii so

ciale, politice şi economice a ţării, 
ecoul internaţional al transformărilor 
revoluţionare ce au urmat acestui act. 
In continuare, Stela Giosan şi Ştefan 
Cervatiuc de la Filiala Arhivelor Sta
tului judeţul Botoşani au prezentat 
comunicarea Documente privind lupta 
maselor populare pentru instaurarea 
organelor democratice ale administra
ţiei de stat în judeţul Botoşani (23 
august 1944 - 6 martie 1945), iar 
Doina Mureşan, de la aceea~! fi
lială., a vorbit despre Partici.ul Co
munist Român - organizatorul şi con
ducătorul luptei ţărănimii pentru pd
mînt - aspecte din judeţul Botoşani 
(1944-1945). Ionel Bejenaru, de la 
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Muzeul judeţean Botoşani, a susţinut 
comunicarea Botoşănenii în lupta pen
tru consolidarea primului guvern de
mocrat. Comunicările, bazate pe docu
mentele aflate la Direcţia Generală a 
Arhivelor Statului, la filiala Arhivelor 
Statului din judeţul Boto~ani şi Mu
zeul judeţean, au evidenţiat lupta 
eroică dusă de locuitorii judeţului ală
turi de întregul popor pentru instau
rarea primului guvern democrat, pen
tru înfăptuirea reformei agrare orin 
exproprierea marii proprietăţi fun
ciare, aceasta avînd un important rol 
în procesul de transformare social
economică a ţărănimii şi în făurirea 
alianţei muncitoreşti-ţărăneşti. 

ln încheierea simpozionului, Maria 
Benţa, şefa Secţiei de propagandă a 
Comitetului judeţean P.C.R., a relie
fat semnificaţia aniversării actului de 
la 6 Martie 1945 în contextul anga
jării revoluţionare declanşate de Con
gresul al XIII-lea al P.C.R. fii a ani
versării a 40 de ani de la victoria 
asupra fascismului. 

LIDIA BR.\NCEi\NIJ 

ln cadrul manifestărilor pi:-ile
juite de aniversarea a 40 de ani de la 
victoria asupra fascismului şi sărbă
torirea zilei independenţei Româ
niei, a avut Ioc, la 4 mai a.c., la Bo
toşani, Simpozionul ,,9 Mai 19P.5". ur
ganizat sub egida Comitetului j u::ie
ţ,ean Botoşani al P.C.R. ŞI a C:'lm1t::-
tului judeţean de educaţie pclit1că şi 
cultură socialista la care ŞI-au dat 
concursul FHiala Arhivelor Statului 
Botoşani. Filiala Botoşani a Societ{\ţii 
de Istorie, Muzeul judeţean Botoşani. 

In deschiderea simpozionului. tova
răşa Ileana Ja,bă, membr;"i a C,C. 
al P.C.R., prim-secretar '11 Cci
mitetului judeţean Botoşani al P.C.R., 
preşedinta Comitetului executiv al 
Consiliului popular judeţean, a pre
zentat comuni-carea Semnificaţia zilei 
de 9 mai în istoria poporului român, 
insistînd asupra realizărilor remarca
bile obţinute de judeţ, în special în 
ultimii 20 de ani. ln continuare, au 
susţinut comunicări dr. Andrei Cardaş, 
directorul Cabinetului judeţean pentru 
activitatea ideologică şi politico-edu
cativă Botoşani, Independenţa istorică 
a poporului român; Ştefan Cervatiuc, 
Arhivele Statului Botoşani, Drumul de 
9lorii al Regimentului 16 Dorobanţi 
Botoşani în războiul pentru indepen-
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denţă ; Ionel Bejenaru, Muzeul jude
ţean Botoşani, Botoşănenii eroi şi me
morialişti în războiul pentru indepen
denţa Romaniei: 1877-1878: dr. Ilie 
Seftiuc, Academia „Ştefan Gheorg,1iu", 
lnsemnătatea isorică a victoriei po
poarelor împotriva fascismului.. lnvă
lamintele celui de-al doilea război 
'mondial şi concluziile ce trebuie des
prinse în lupta popoarelor pentnt de
zarmare, pace şi colaborare muiti!ale
rală; Nicolae Porof, Liceul .,M. Emi
nescu" Botoşani, Instaurarea dictcturi.i 
militaro-fasciste in Romania şi ur
mările ei; dr. Nicolae Pelrean:.1. Aca
demia „Ştefan G heorghm ·'. bsem ncl
tatea istorică a insurecţiei ar·r:ia,te 
organizată şi condusă de P.C.R în 
hotărîrea destinelor război1(/ui şi 
deschiderea unei noi ere în istoria po
porului român ; Lidia Brânceanu, 
D.G.A.S., Contribuţia României la vic
toria asupra fascismului oglinclită în 
documentele de arhivă; Stela Gro,'.m., 
Arhivele Stalului Botoşani, Aportul 
populaţiei dzn judeţul Botoşani la 
efortul materia! şi uman ,11 ţiirii 
pentru susţinerea frontului cmt'ihitl.J
rist; Elena Dicu, Liceul industrial n,. 
~ Botoşani, Sprijinirea războiului ri,:ti
hitlerist de către locuitorii dir. fo.,lul 
judeţ Botoşani .5-i contribuţiei a,rine,tei 
române la victoria împotriva fi1scis
mului, reflectate în paginile ::iarui.v.i 
„Clopotul" ; Ştefan Ciubotaru, Şc.J'.lla 
generală Suliţa - Botoşani, Cadt:.!le 
didactice botoşănene şi contri lmţia ,or 
la războiul antihitlerist; Gheorghe 
Amarandei, Şcoala profesională neca
nici agricoli Dorohoi. Contributict do
rohoienilor la cucerirea indep>'ndenţei 
·şi la înfrîngerea fascismului qerman. 

In încheierea simpozionului, dr. La
zăr Băciucu. secretarul Comitetului 
judeţean P.C.R. Botoşani, a prezentat 
comunicarea P.C.R. continuator în cu
get şi în faptă a celor mai strălucite 
tradiţii şi aspiraţii ale poporului 
român. 

In continuarea lucrărilor. r,artici
pantii au vizitat expoziţia on:aniz::ită 
la Muzeul judeţean Botoşani, în cola
borare cu Arhivele Statului Botoşani. 
care prezintă documente ce reflectă 
aspiraţia poporului român pentru in
dependenţă, libertate şi suveranitate 
naţională, contribuţia România la vic
toria asupra fascismului ; realizările 
deosebite înregistrate de poporul ro
mân în anii construcţiei socialiste cu 
precăd0re în ultimii douăzeci de ani. 

LIDIA BRÂNCEANU 
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